

## РАССМОТРЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ОТРАСЛЯМ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией предложений, направленных на поддержку отраслей производства продовольственной продукции.

В нашей стране принимаются меры для обеспечения изобилия и доступности основных видов продуктов питания. В результате возможностей, созданных для фермеров и предпринимателей, увеличивается объем производства такой продукции.

В частности, в 2022 году реализовано 1,4 тысячи животноводческих проектов, поголовье крупного рогатого скота достигло 14 миллионов, овец и коз - 24 миллионов. Количество птицеводческих хозяйств составило 1,3 тысячи, производство яиц увеличилось на четыре процента, мяса - на 28 процентов. В сфере рыбоводства реализовано 290 проектов, заготовлено 502 тысячи тонн рыбы. Было произведено 27 тысяч тонн меда.

В то же время в этих отраслях существует ряд проблем, связанных с нехваткой кормов, земли и оборотных средств. В связи с этим были изучены мнения представителей сферы и разработаны предложения.

На совещании ответственные лица представили информацию о мерах, запланированных на текущий год.

В частности, за счет грантов Межгосударственного фонда сельскохозяйственного развития в регионах будут созданы молокозаводские пункты. Каждый пункт будет кооперировать с не менее 100 домохозяйствами, заготавливающими молоко.

Кластерами будет построено 64 животноводческих комплекса. Стартуют мероприятия по маркировке и идентификации скота с привлечением средств Всемирного банка.

Из Фонда реконструкции и развития будет направлено 35 миллионов долларов на обеспечение птицеводческих хозяйств кормом и оборотными средствами. Следить за эффективностью использования кредитов будет ассоциация «Паррандасаноат». Предусмотрено увеличение суммы субсидий на импорт племенных цыплят.

Ожидается, что в результате указанных мер производство мяса птицы вырастет до 800 тысяч тонн в год.

Также предлагается ряд дополнительных возможностей для рыбоводства. В частности, отныне естественные водоемы будут сдаваться в аренду через интернет-

аукцион. Будет реализован 241 отраслевой проект, в том числе по промышленному разведению креветок. В рамках государственной программы «Каждая семья - предприниматель» на рыбоводческие проекты намечено выделить кредиты без залога до 50 миллионов сумов.

Отмечалось, что за счет этого в текущем году можно будет заготовить 850 тысяч тонн мяса рыбы.

Глава государства подчеркнул, что естественные водоемы и реки должны использоваться, помимо ловли рыбы, как центры экотуризма, способные привлечь местных и иностранных туристов.

Поставлена задача расширить работу по опылению сельскохозяйственных культур пчелами. Определены меры по размещению ульев по краям 50 тысяч гектаров садов и 200 тысяч гектаров полей, созданию условий и стимулированию населения к занятию пчеловодством.

Президентом даны дополнительные указания по совершенствованию мер поддержки.

УзА

### Точка зрения



Саёра Закирова.  
Доцент УМЭД.

С целью обеспечения результативности начатых реформ и продолжения преобразований во имя улучшения жизни народа по инициативе главы государства обозначен ряд приоритетных направлений. В их числе - закрепление парадигмы «Человек - общество - государство» и принципа «Новый Узбекистан - социальное государство» в конституционном законодательстве, обеспечение прав и интересов человека в процессе экономических реформ, развитие институтов материнства и детства.

## СИЛЬНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА СТРАНЫ ОПРЕДЕЛЯЕТ ВЕКТОР ПРОГРЕССА И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Любая конституция - программный документ, определяющий постановку целей развития общества и государства. В период осуществления демократических реформ, трансформации экономики и перехода на рыночные отношения особое внимание уделяется построению социального государства и проводимой в этом направлении политике. В Преамбуле, а также в статье 1 Конституции в новой редакции Узбекистана характеризуются как правовое, социальное, светское, демократическое государство.

Принципы, заложенные в Основном законе, последовательно и планомерно реализуются в социальной политике страны. Важней-

шим же здесь является принцип социальной справедливости, который гарантирует равенство в обеспечении всем членам общества одинаковых стартовых возможностей. В Конституции Узбекистана в новой редакции выдвигаются вопросы расширения конституционной и социальной защиты уязвимых слоев населения, особенно лиц с инвалидностью.

История учит, что именно на крутых ее поворотах, когда происходит смена общественных формаций, социальные проблемы и противоречия приобретают наиболее обостренный характер, служат потенциальным фактором угроз национальной безопасности, гражданского мира и ста-

бильности. Однако в мире было немало примеров, когда политические и социальные процессы развивались неоднозначно. Так, Веймарская республика, достигнув прогрессивной политической системы, пала в результате неподготовленной социальной почвы для ее функционирования. Подобные примеры свидетельствуют об опасности непродуманного, неравномерного и несбалансированного протекания политического развития страны. Поэтому важнейшей задачей социально-культурной политики любого демократического государства является достижение уровня равновесия в общественной жизни.

(Окончание  
на 3-й стр.)

### Акценты

## ПЕСНЮ МИРА И СЧАСТЬЯ ПЕЛ ВЕСЬ НАВОИ

Как известно, духовное развитие человека начинается с изучения прошлого своего народа. Культурное наследие нельзя рассматривать как некий мемориальный феномен. Без истории, художественного достояния, памятников архитектуры, традиционных ремесел и фольклорной музыки, без цивилизованного отношения к этому пласту бесценных плодов человеческого гения невозможно развивать современное гражданское общество.

Как-то на одной из лекций профессора факультета журналистики попросил нас, совсем юных ребят, составить рекламный слоган для привлечения туристов в родной город. Однокурсники из Симферополя, Казани, Самарканды, Хивы, Бухары тут же принялись рассказывать про исторические достопримечательности малой родины.

А я задумалась: ведь мой родной город еще совсем молод, здесь не увидишь памятников старины, не услышишь древних легенд. И написала: «Однажды побывав в Навои, вы не забудете его никогда».

Профессор не оценил тогда мою работу. Мол, не на что у вас смотреть. А спустя годы приехал сюда в командировку и был

навсегда покорен прекрасным городом, носящим имя великого Мир Алишера.

...С рассветом Навои просыпается, озаренный лучами восходящего солнца. Окна домов, преломляя свет, переливаются алмазными гранями. Над городом разносится мелодия первой утренней молитвы, совершаемой в мечети. Вслед за ней о начале нового дня возвещает звон колоколов православной церкви. Под птичий гомон в этот неповторимый оркестр вступает от пиано к форте нарастающий рев машин. По оживленным улочкам все спешат на работу, улыбаясь друг другу и желая доброго дня...

(Окончание  
на 2-й стр.)



### Событие

## УЗБЕКИСТАН И ПАКИСТАН: ОБЩНОСТЬ ИСТОРИИ



Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

Дружеские отношения между народами Узбекистана и Пакистана имеют давнюю историю. Эти страны объединяет глубокая общность исторического и культурного наследия, восходящего к периоду, когда Великий шелковый путь служил для обогащающего обмена идеями и торговли между Востоком и Западом.

Установление и укрепление эффективных связей между нашими странами является исторической необходимостью. Если заглянуть в историю, становится ясно, что великий поэт Захриддин Мухаммад Бабур заложил основы могущественного государства в XVI веке в Юго-Восточном регионе нынешнего Пакистана, Индии, Бангладеш и Афганистана, способствовал развитию культурного и духовного взаимодействия между народами.

Пакистан был в числе первых, признавших суверенный и независимый Узбекистан. И сегодня взаимоотношения двух стран получают новый импульс к развитию. Ведь их общая история и планы на будущее объединяют их во имя прогресса и процветания двух народов.

Пакистан - страна, которая по своему огромному политико-экономическому, военно-техническому и человеческому потенциалу, выгодному геополитическому положению, взвешенному внешнеполитиче-

скому курсу играет одну из главных ролей в региональной политике. В связи с этим всестороннее расширение многопланового взаимовыгодного сотрудничества с Пакистаном отвечает интересам Узбекистана.

Так, сегодня в Ташкенте и Исламабаде действуют посольства соответственно Пакистана и Узбекистана. Они призваны содействовать последовательному развитию взаимных дипломатических и других отношений, установленных в мае 1992 года. В парламентах обеих стран налажена деятельность групп дружбы. Сегодня политический диалог Узбекистана с этой важной республикой Южноазиатского региона имеет многоуровневый и регулярный характер.

С момента своего образования Пакистан прошел сложный и уникальный путь конституционно-правового развития. За этот период было принято три конституции, последняя из которых, принятая в 1973 году, действует в настоящее время.

В 2022-м Узбекистан и Пакистан отметили знаменательную дату - 30-летие установления дипломатических отношений. За эти годы последовательно развиваются торгово-экономические и культурные связи двух стран.

(Окончание  
на 2-й стр.)

### За строкой Указа

Реализуемые в нашей стране реформы играют важную роль в развитии всех сфер. Возьмем, к примеру, область оборота криптоактивов. Создание институциональной структуры национального крипторынка, внедрение обновленной системы лицензирования деятельности провайдеров услуг также связаны с изменениями в сфере.

## СФЕРА ОБОРОТА КРИПТОАКТИВОВ: РЕФОРМЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ



Наша беседа с заместителем директора Национального агентства перспективных проектов Республики Узбекистан Давроном МАКСУДОВЫМ посвящена достигнутым успехам в сфере оборота криптоактивов и планам на будущее.

**Даврон Санжарходжаевич, расскажите, в чем заключаются деятельность и задачи Национального агентства перспективных проектов Республики Узбекистан?**

- Прежде всего хочу отметить, что реализуемая в настоящее время Президентом Шавкатом Мирзиёевым масштабная работа не только в социально-политической сфере, но и в области развития цифровой экономики дает весомые результаты.

В рамках проводимых в нашей стране реформ Президентом поставлено множество задач и приняты соответствующие решения по регулированию обращения криптоактивов на территории Республики Узбекистан, созда-

нию благоприятных условий для субъектов предпринимательства, намеревающихся осуществлять деятельность в этой области, по привлечению иностранных инвестиций в нашу страну, в частности, за счет дальнейшего развития новой отрасли экономики.

Постановлением главы государства «О мерах по развитию цифровой экономики и сферы оборота криптоактивов в Республике Узбекистан» от 3 июля 2018 года Национальное агентство проектного управления при Президенте Республики Узбекистан (ныне - Национальное агентство перспективных проектов Республики Узбекистан) определено уполномоченным органом в сфере внедрения и развития цифровой экономики, а также обозначены соответствующие требования к лицензированию деятельности в области оборота криптоактивов, включая создание криптобирж по торговле криптоактивами.

(Окончание  
на 3-й стр.)



# ПЕСНЮ МИРА И СЧАСТЬЯ ПЕЛ ВЕСЬ НАВОИ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Если вслушаться в эту чудесную музыку города, кажется, можно услышать, как бьется его сердце. А много веков назад здесь пролегали пески. Через безжизненные барханы пустыни Кызылкум, преодолевая жару, медленно тянулись караваны верблюдов. Они лишь на время останавливались у сардобы утолить жажду и снова отправлялись в дорогу по Великому шелковому пути.

Столетиями эта земля безмолвно хранила в своих недрах несметные сокровища. И только в середине прошлого века приехавшие сюда геологи обнаружили богатейшие залежи золота, урана, других полезных ископаемых. Так, в 1958 году здесь, на равнине площадью в 300 тысяч квадратных километров, развернулась большая стройка. Работали на пределе возможностей в экстремальных условиях, когда летом температура поднималась до плюс 70, а зимой опускалась порой до минус 30. Спустя десятилетия о мужестве и стойкости первооткрывателей будут слагать поэмы.

Возведение крупнейшего горно-рудного предприятия и города вокруг него находилось под пристальным вниманием руководства страны. Вскоре новому городу было дано имя величайшего гуманиста, поэта и мыслителя Алишера Навои.

«Порадуемся, что был такой поэт, как Алишер Навои! Скажем великое спасибо узбекскому народу, подарившему нам такого поэта. И будем не только изучать его... Он пришел из одной великой эры Ренессанса и подарил другому Ренессансу еще большего исторического смысла». Эти слова принадлежат академику, известному востоковеду Николаю Конраду.

Унаследовав имя великого предка, юный город рос и развивался, наращивая индустриальную мощь и вдохновляясь утонченной восточной поэзией. Современный, красивый, уютный. Особенный. О нем говорили не иначе как о волшебном мирежае в пустыне, живом оазисе, завораживающем грандиозными силуэтами промышленных гигантов. Стройные ряды домов, утопающих в зелени, тенистые улочки, роскошные аллеи... Архитектура и ландшафт были выдержаны в единой концепции. Школы с просторными дворами, детские сады,

многочисленные спортивные сооружения, дворцы культуры. И все это на расстоянии вытянутой руки.

Помню, как здесь повсюду размещались строки из бессмертных творений Навои. Они сопровождали нас везде и звучали напутствием во всех делах: «Мой друг, начни в родной стране свой путь, народу своему полезен будь».

В городе был создан целый ансамбль скульптур, бассейнов и фонтанов. В самом центре - грандиозное изваяние героя поэмы «Фархад и Ширин» могучего Фархада, пробивающего скалу, из-под которой бил мощный фонтан. Рядом неповторимая композиция «Три реки» в образе прекрасных пера. Эти работы известного скульптора Бориса Свинина стали визитной карточкой

натели добрых созидательных дел, организаторы здравоохранения, образования, культуры, рабочие, своими руками поднимавшие предприятия, запускавшие первые производственные цехи. Представители разных национальностей и верований, совершившие невероятный подвиг и всем сердцем полюбившие созданное творение.

Эти люди вдохнули в него жизнь. Благодаря им Навои остается особенным, сумевшим сохранить свой неповторимый дух. И каждый новый житель непременно проникается им.

Навои по площади составляет примерно десятую часть Ташкента, а по численности населения - почти двадцатую. И тем не менее этот город - один из ведущих промышленных центров Узбе-

Средь хлопковых полей  
Я видел белостенный город,  
Двадцатилетних видел я,  
Видел влюбленных.  
И прочел в их глазах  
Песню мира и счастья...  
Я видел город под солнцем,  
Я видел чудо...  
Песню мира и счастья  
Пел весь Навои.

Недавно здесь проходило мероприятие международного масштаба. Навои принимал писателей тюркского мира в рамках международного фестиваля «Классическая поэзия». Организаторы не ошиблись с выбором места его проведения.



города. Памятник Алишеру Навои, сюжеты из произведений поэта, воплощенные в белом камне, поразительно гармонично вписаны в окружающую инфраструктуру.

Вместо абстрактных названий горожане давали улицам имена своих героев, живущих по соседству, - ветеранов войны, славных тружеников.

Самое удивительное в этом городе - его жители. Покорители пустыни, начи-

кистана, флагман индустрии страны. Здесь находится Навоийский горно-металлургический комбинат - крупнейший в мире производитель золота и урана, АО «Навоиозот» - самое большое в области химическое предприятие по выпуску удобрений для сельского хозяйства, лидер строительной индустрии «Кызылкумцемент», мощная Навоийская ТЭС и многие другие промышленные объекты. Действует здесь и первая в Узбекистане свободная индустриально-экономическая зона.

Навои стал административным центром самого большого по территории региона страны, где каждый из городов и районов по-своему уникален. Это славные промышленные Зарафшан и Учкудук, возведенные вслед за Навои; Кармана, некогда входившая в состав Бухарского ханства; Навбахор - с его ущельем Сармыш и самой большой в мире галереей древних наскальных рисунков; Нурата - с великолепной природой, святыми источниками, крепостью самого Александра Македонского; Кызылтепа - с памятниками времен Великого шелкового пути...

В 1985 году газеты писали, что накануне фестиваля молодежи в Москве очарованные этим юным городом известные французские авторы поэт Жан Дрежак и композитор Мишель Легран создали песню молодежи мира.

Генеральный секретарь ТЮРКСОЙ Султан Раев назвал эту встречу исторической. Многочисленные гости, известные поэты и писатели. Это Мухаммед Энес Кала (Турция), Ано Рзаев (Азербайджан), Рканл Зайдуллин (Татарстан), Айгиз Баймухаметов (Башкортостан), Улугбек Есдавлат (Казахстан), Нурланбек Калыбеков (Кыргызстан), литераторы из регионов нашей страны, среди которых - Сирожиддин Саййид, Мухаммад Али, Усмон Азим, Эшкбил Шукур, Оразбой Абдурахмонов, Махмуд Тоир, Гавхар Ибодуллаева, Фармон Тошев и многие другие, безусловно, повидавшие немало красивых городов, оказались единодушны в своем искреннем восхищении Навои.

Действительно, каждый, кто впервые приезжает сюда, восхищается чистой, зеленым урбанством, теплотой и открытостью жителей, которые по-настоящему любят свой город и заботятся о нем. Во многом благодаря их неравнодушию на протяжении десятилетий городу удавалось сохранять архитектурный облик.

В годы независимости развитие продолжалось в соответствии с высокими стандартами градостроительства. Город украсили современные здания Дворца молодежи, спортивных комплексов, гостиниц, Международного аэропорта, железнодорожного вокзала. Остались



в прошлом времена, когда Навоийская область считалась наиболее отдаленной от центра, ведь сейчас до Навои на поезде Afrosiyob можно доехать всего за три часа.

В то же время сегодня горожане обеспокоены тем, что в Навои, особенно в новых микрорайонах, с началом строительного бума стали появляться постройки, мягко говоря, не вписывающиеся в общую картину. Вырубается деревья, с трудом выращенные в суровых условиях местного климата. Исчезает самобытность города.

утилизации отходов. И конечно, стройка должна быть организована с сохранением исторически сложившегося архитектурного облика, с учетом экологических норм, лучших практик градостроения. А главное - интересов граждан, общества и государства, как того требует Градостроительный кодекс, который, в частности, строго предписывает обязательное проведение консультаций с гражданами, общественного обсуждения и экспертизы. И здесь очень важно неравнодушные самих горожан, их активное участие в жизни родного края.



Новое строительство, бесспорно, необходимо: ведь численность населения увеличивается, растут его потребности в жилье, рабочих местах, объектах торговли и быта. Обязательно расширение инженерной инфраструктуры: водо- и газоснабжения, системы канализации,

Наш общий долг - сохранить этот город неповторимым ради наших детей, внуков и себя. Ведь мы, навоийцы, - дети покорителей пустыни.

Это наш город. Мы любим тебя, Навои!

Фирюза Кубарева.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Так, в Ташкенте состоялся круглый стол «Конституционные реформы: опыт Узбекистана и Пакистана». Мероприятие организовано совместно с Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека, Институтом государства и права Академии наук Республики Узбекистан, Центром устойчивого развития и Национальной ассоциацией негосударственных некоммерческих организаций.

Цель круглого стола - анализ опыта разработки и реализации конституционных реформ в Узбекистане и Пакистане, в том числе обмен мнениями по таким вопросам, как усиление роли средств массовой информации в жизни общества и государства, повышение правовой культуры населения.

Мероприятие организовано в офлайн- и онлайн-форматах. В нем приняли участие депутаты парламента Пакистана, эксперты, представители ННО и ученые-правоведы Узбекистана.

Вице-президент Ассоциации журналистов Пакистана, главный редактор газеты Ittehad Тахир Фаррух выступил с лекцией «Конституционные реформы в Пакистане: основные тенденции и перспективы развития» и отметил: «За последние шесть лет в развитии Узбекистана наметился значительный прогресс.

Были достигнуты определенные результаты в региональном и международном сотрудничестве. В частности, Узбекистан экономически стал одной из динамично развивающихся стран не только в Центральной Азии, но и Евразийском регионе. Это также проявляется в развитии региональных связей во внешней политике, в процессах укрепления взаимодействия между государством и обществом во внутренней политике».

## УЗБЕКИСТАН И ПАКИСТАН: ОБЩНОСТЬ ИСТОРИИ



Видео на данную тему можно посмотреть по QR-code.



По мнению эксперта, для последовательного продолжения преобразований проведение в стране конституционных реформ, безусловно, является естественной необходимостью. Подчеркнуто, что в конституционных поправках прежде

всего сделан акцент на гарантии личных прав и свобод граждан исходя из национальных ценностей, в частности молодежи, являющейся основной частью населения страны.

За последние 50 лет в Конституцию Пакистана 1973 года вносились поправки 23 раза. И это неудивительно, ведь конституция любой страны является динамичным документом, в котором отображаются актуальные изменения в ответ на

требования времени. К примеру, Индия, получившая независимость одновременно с Пакистаном, внесла 105 поправок в свой Основной закон.

В ходе мероприятия отечественные и зарубежные спикеры обменялись мнениями об особой важности повышения электоральной культуры населения и усиления роли средств массовой информации в реализации конституционных реформ.

В ходе дискуссии отмечено, что в Конституции РУз в новой редакции обозначены основополагающие приоритеты, касающиеся молодежной политики страны. Речь идет о совершенствовании социально-экономических, правовых, организационных условий и гарантий для социального становления и развития юношей и девушек, раскрытия их творческого потенциала в интересах всего общества, непосредственного участия в формировании и реализации политики и программ развития общества, единства прав и обязанностей, свобод и граждан-ской ответственности молодого поколения. Отдельным пунктом выделены правовая защита, включающая юридически закреплённые обязанности государственных и общественных организаций, объединений, предприятий по отношению к молодым гражданам, охрана достоинства личности в семье, трудовых и учебных коллективах по месту жительства.

Были озвучены основные принципы конституционной реформы в Узбекистане: «человек - общество - государство» и «Во имя чести и достоинства человека». Отмечено, что в проект Конституционного закона вносятся изменения и дополнения, касающиеся обеспечения конституционных гарантий и верховенства закона, защиты прав и свобод граждан, защиты экономических прав граждан, частной собственности, свободы экономической деятельности. Эти изменения послужат прочной правовой основой для будущей благополучной жизни нашего народа.

В свою очередь обеспечение консти-

туционных прав граждан на свободу мысли, слова и убеждений является важным условием построения развитого демократического государства и сильного гражданского общества.

Все эти масштабные трансформации только в начале своего пути. Однако их закрепление в Конституции будет означать наступление второго, еще более важного этапа их реализации, в том числе посредством законодательной деятельности. Условием успеха начинаний станут и закреплённые в Преамбуле Конституции принципы внешней политики Узбекистана, в частности, стремление к укреплению и приумножению гармоничных, дружественных отношений Узбекистана с мировым сообществом, прежде всего с соседними странами, на основе взаимной поддержки, сотрудничества и уважения, мира и согласия.

В завершение мероприятия эксперты выразили уверенность в том, что принятие Конституции в новой редакции создаст прочную основу для стремительного развития государства и гражданского общества, дальнейшего повышения благосостояния народа. Избранный страной путь и достижения в процессе поэтапной закладки фундамента Нового Узбекистана являются практическими результатами воплощения в жизнь положений Конституции.

В целом современный динамизм двусторонних узбекско-пакистанских связей по обширному спектру направлений опирается на прочный фундамент взаимных связей, установленных за годы независимости.

Фото Музаффера Абдуллаева.





◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Необходимо отметить, что с 2017 года приоритетным направлением развития Узбекистана является социальная политика, которая включает в себя многие задачи, в частности, последовательное повышение реальных доходов и занятости населения, совершенствование системы социальной защиты людей и охраны их здоровья, реализацию целевых программ по строительству доступного жилья, развитию и модернизации дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной и социальной инфраструктуры.

О том, что социальная сфера страны функционирует недостаточно эффективно и нуждается в глубоком реформировании, стало ясно после открытия в 2017 году по инициативе главы государства Народных приемных Президента Республики Узбекистан. В течение первых двух лет поступило более 3,6 млн обращений граждан, в которых нашли отражение многие проблемы, связанные как с уровнем жизни, так и с обеспечением занятости, жильем, качественными коммунальными услугами, услугами здравоохранения и образования. Многие поднятые вопросы были связаны и с недостатками в системе социальной поддержки граждан, помощью бедным и уязвимым слоям населения, которая вызвала у граждан многочисленные нарекания.

В связи с этим возникла объективная необходимость изучения проблем, что потребовало проведения коренных преобразований и реформирования социальной сферы.

В течение 2017-2020 годов объем средств, выделяемых из Государственного бюджета в данную отрасль, увеличился в 2,1 раза (на 7,5 трлн сумов). В то же время укрепилась материально-техническая база медицинских учреждений. За этот период Узбекистан выделил на лекарства и изделия медицинского назначения 1,61 трлн сумов.

В системе народного образования появились 328 новых школ, восстановлено 11-летнее обязательное школьное образование.



## СИЛЬНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА СТРАНЫ ОПРЕДЕЛЯЕТ ВЕКТОР ПРОГРЕССА И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Что касается сферы дошкольного образования, то уровень охвата детей уже в 2020-м достиг 61 процента (27,7 процента - в 2016-м).

За последние годы в стране искоренена практика привлечения педагогических и медицинских работников к принудительному труду. С 2019-го пенсии работающим пенсионерам стали выплачивать в стопроцентном размере.

В рамках деятельности по сокращению бедности малому числу семей были освобождены от платы за детские сады, а школьники обеспечиваются сезонной одеждой. Граждане, попавшие в списки «железной», «женской» и «молодежной» тетрадей, получают господдержку в форме профобучения, трудоустройства и финансовой помощи.

Реализуются программы по повышению условий жизни и благоустройству в сельской местности. В частности, благодаря

программе «Обод кишлок» улучшены условия проживания 1,7 млн жителей села. Всего на программы «Обод кишлок» и «Обод махалла» только в 2019-м было выделено 6,1 трлн сумов.

В целях недопущения резкого расслоения общества в Узбекистане создана комплексная система социальной защиты, включающая программы социального страхования, социальной помощи и программы рынка труда. Программы социального страхования, в частности пенсии по старости, составляют самую большую долю бюджета. Ненадлежащая социальная помощь охватывает в основном маломощные и уязвимые слои населения. Социальной помощью охвачены различные категории населения: дети, лица трудоспособного возраста и пожилые.

Тем не менее, несмотря на достигнутые результаты, в насто-

ящее время более 400 тысяч семей в Узбекистане нуждаются в улучшении условий жизни. В Послании Олий Мажлису Президент Шавкат Мирзиёев 24 января 2020 года акцентировал внимание именно на решении вопросов бедности, стимулировании занятости и предпринимательской активности, сокращении уровня женской и молодежной безработицы, а также на решении вопросов социальной защиты.

Поэтому в настоящее время уделяется особое внимание вопросам усиления территориальных аспектов оценки повышения благосостояния населения, формированию социальной структуры общества с ориентацией на средний класс, учету возрастной роли адресной социальной защиты малообеспеченных, молодежной политике и удовлетворению потребностей и нужд молодых семей, рациональному

использованию туристского и демографического потенциала.

Главная задача государства - защита прав и свобод человека. Провозглашение авторитета человека, его прав и свобод по отношению к остальным социальным ценностям, ориентация на них в государственной деятельности - среди важнейших принципов. Как отмечал Президент, в социальном государстве будут создаваться достойные условия жизни для всех, и никто не останется без внимания.

В проекте Конституции в новой редакции очень четко раскрываются нормы, связанные с социальной защитой населения. В Основном законе отражаются обязанности государства по обеспечению населения жильем, укреплению экономических и духовных основ семьи, созданию условий для обеспечения интересов и полноценного развития детей, поддержке лиц с ограниченными возможностями, охране здоровья человека и окружающей среды.

В частности, в статье 37 действующей Конституции (в новой редакции - статья 42) говорится о том, что каждый имеет право на достойный труд, свободный выбор работы, благоприятные условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, справедливое вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации. Данная статья также свидетельствует о том, что гражданин, оставшийся без работы, находится под вниманием государства, поддерживается финансово до обретения трудоустройства.

Принятие поправок в Конституцию Республики Узбекистан - закономерный этап в процессе решения новых задач развития страны. Претворение в жизнь норм Основного закона, эффективное обеспечение приоритета закона и справедливости в обществе, прав и интересов человека, его чести и достоинства - в основе прогресса. Нам предстоит реализовать большие задачи, а для этого необходима прочная, отвечающая требованиям времени законодательная база.

## 18 апреля - Международный день памятников и исторических мест

Сабина Алимова. «Правда Востока».

**Культурное наследие Узбекистана, выдержавшее испытание временем, необходимо для воспитания и развития молодого поколения, становления новой государственности. Это универсальная духовная основа для формирования национальной самосознания и гордости. В нем сосредоточено все, что составляет непоколебимые ценности современного человека. Не случайно рефреном в выступлениях и работах Президента Узбекистана звучит такое понятие, как духовность, важнейшим сегментом которого являются историческое достояние народа, его прошлое, запечатленное в нетленных образцах творческого гения великих предков.**



## ПЕСТРЫЙ АТЛАС ЖЕМЧУЖИН ВОСТОКА

Сохранить богатейшую историю помогают и акции, приуроченные к 18 апреля - Международному дню памятников и исторических мест. В этот день каждый год начиная с 1983-го проходят научные конференции, лекции, презентации, запускаются новые инициативы, обсуждаются величайшие примеры мировой культуры.

Один из таких образцов - наследие Узбекистана, которое зародилось и развивалось на перекрестке торговых путей и представляет симбиоз наследия разных этносов. Огромный вклад внесли в него тюркские и другие народы. И этот пласт настолько объемный, что до сих пор не изучен полностью. Так, на территории нашего государства работали и продолжают проводиться совместные экспедиции ученых со всего света. В последние годы в соответствии с общей политикой, провозглашенной главой государства, данная деятельность вышла на кардинально иной уровень.

В результате древние цивилизации, культура Узбекистана, лежащие в основе нашего наследия, открылись для всего мира. И это не просто достижения, а результат принципиально нового отношения к политике в сфере.

В стране под государственную охрану взято 8210 объектов материального культурного наследия. Из них 4748 - археологические, 2265 - архитектурные, 625 - произведения монументального искусства, 530 - другие достопримечательности. В 2022-м Агентство культурного наследия Республики Узбекистан выделило 144 млрд сумов на 72 объекта на основе адресных программ, разработанных для развития инфраструктуры объектов туризма и проведения работ по сохранению культурного наследия.

Благодаря налаженным контактам отечественные ученые, в том числе молодые, имеют возможность участвовать в международных научных конференциях, проходить стажировку и публиковаться за рубежом. Большое количество иностранных специалистов защищают диссертации по материалам нашего культурного наследия.

Все это способствует реализации главной задачи современников - сохранить и передать следующим поколениям шедевры народной сокровищницы. Вместе с тем важно отметить, что только за 2022 год 69 объектов материального культурного наследия приведено в первоначальный вид. В частности, преобразились медресе Улугбека, Баходира Ялангтушбия, Амира Алим-хана, мечеть Кок-Гумбаз, минарет Ислам-ходжа, ворота Талипоч. Еще одним из заметных проектов стало создание археологического парка на территории курганного комплекса Арк. А в последней четверти года восстановлены разрушенные участки и стены комплекса Масжиди Калон в Бухаре.

**На 1002 из 8210 объектов культурного наследия, находящихся в государственной собственности на территории республике, заключены договоры аренды. Для дополнительного удобства посетителей**

**установлено 829 дорожных знаков (на узбекском, английском, русском и других языках), организовано 219 зон бесплатного Wi-Fi.**

Объясняется такое внимание тем, что археологические памятники подвержены естественному разрушению. Сохранение их требует больших финансовых вложений, научно-исследовательской работы.

В качестве еще другого примера можно привести один из древнейших археологических памятников на территории Узбекистана - Кампиртепу. На месте разрушенных крепостных стен, окружающих городище, на расстоянии более ста метров возведены четырехметровые стены. Они выполнены с применением древних технологий Кушанской эпохи, даже кирпичи того же размера.

А при поддержке ЮНЕСКО восстановлен выдающийся памятник эпохи буддизма - комплекс Фаязтепа. Такие масштабные работы проведены в Узбекистане и во всей Центральной Азии впервые.

Сохранение исторического и культурного наследия - основа национальной политики нашей страны. Это определено в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в цели 76. Вместе с тем в республике принято немало законодательных актов о защите объектов культурного наследия. Это Указ Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления в сферах туризма, спорта и культурного наследия» от 6 апреля 2021-го, постановление Кабинета Министров «О мерах по усилению защиты объектов материального культурного наследия и территории, включенных в Список всемирного наследия ЮНЕСКО» от 3 марта 2021-го и другие.

**Документы задали новый темп работы направлению. Только в 2022-м по 64 архитектурным памятникам разработаны проектно-сметные акты, утвержденные Научно-экспертным советом при Агентстве культурного наследия, начаты реставрационные и ремонтно-реставрационные работы на 55 объектах, заключены договоры на 106,7 млрд сумов. Осуществлен мониторинг 2208 мест.**

Учитывая данные, становится очевидно: работа проводится оживленно. При этом важно, чтобы исполнительная власть на местах и граждане соблюдали нормы законодательных актов. И здесь существенную роль должна сыграть информированность населения. Культурное наследие - не только достояние людей, которые его изучают, сохраняют, а всего народа. Потому сегодняшние инициативы, происходящие в сфере возрождения культурного наследия, отличаются глубоким научно-аналитическим подходом.

## СФЕРА ОБОРОТА КРИПТОАКТИВОВ: РЕФОРМЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вместе с тем в соответствии с данным постановлением принят ряд документов, направленных на организацию и регулирование деятельности криптобирж, являющихся новым видом предпринимательства. В результате реформ по регулированию и развитию данной сферы в 2019 году выдана соответствующая лицензия на деятельность первой криптобиржи, что стало новшеством не только для Узбекистана, но и соседних стран.

Из-за стремительного распространения в 2020-2021 годах пандемии коронавируса и ее сильного влияния на глобальную экономику в мировом сообществе возросла потребность в криптоактивах. А это стало очередным испытанием для правительства развитых и развивающихся стран.

Если говорить о нашей организации, то на основе соответствующего постановления главы государства агентство является уполномоченным органом в сфере развития, лицензирования и проведения разрешительных процедур в сфере оборота криптоактивов и в своей деятельности подотчетно Президенту Республики Узбекистан.

На агентство возложены такие задачи, как разработка и реализация единой государственной политики в сфере обращения криптоактивов, обеспечение соблюдения прав и законных интересов инвесторов в сфере обращения криптоактивов, участие в разработке и внедрении мер по противодействию легализации доходов, полученных преступным путем в сфере оборота криптоактивов, финансированию терроризма и распространению оружия массового уничтожения.

**Какая работа проделана за истекший период в сфере развития оборота криптоактивов?**

Исходя из вышеуказанных требований экспертами агентства тщательно изучен передовой опыт развитых и развивающихся стран в этой области. Были привлечены как местные, так и международные эксперты с большим опытом работы. Агентство организовало множество встреч с руководством и представителями более 10 крупных международных криптобирж и других криптоплатформ относительно факторов, которые могут быть препятствиями для развития сферы и надлежащего ее регулирования, создания благоприятных условий для субъектов хозяйствования и защиты интересов наших граждан.

По результатам встреч проект документа неоднократно рассматривался экспертами с учетом рекомендаций экспертов. Кроме того, специалисты агентства приняли участие в ряде международных конференций, организованных по противодействию легализации доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма, а также финансированию распространения оружия массового поражения, провели соответствующие встречи с органами власти других стран в области оборота криптоактивов, представителями других государственных органов.

Следует отметить, что дополнения и изменения, внесенные Указом Президента от 27 апреля 2022 года, стали большим толчком для дальнейшего развития данной сферы.

**Откровенно говоря, наши знания об обороте криптоактивов ограничены. Какая работа проделана для популяризации этой сферы?**

В этом вопросе, я считаю, цифровая и финансовая грамотность большинства граждан недостаточна. Возможно, им нужно еще немного времени.

С учетом этого агентство совместно с министерствами и ведомствами информирует соотечественников о регулировании сферы обращения криптоактивов, положительных и отрицательных их сторонах, в том числе о технологической структуре и осуществляемых операциях.

С 2021 года организуются соответствующие семинары и курсы повышения квалификации для сотрудников правоохранительных органов, реализующих меры, направленные на минимизацию незаконного оборота криптоактивов на территории Республики Узбекистан. Также специалисты Агентства проводят встречи со студентами, обучающимися в высших учебных заведениях нашей страны.

Агентством создаются видеоролики для средств массовой информации, специальные странички и рубрики, радиопередачи в целях разъяснения нашим гражданам значения и сути криптоактивов, условий для инвесторов, осуществляющих и намеревающихся осуществлять деятельность в рамках соответствующего законодательства.

Вся вышеречисленная информация, сведения о компаниях, продвигающих проекты, основанные на незаконном обороте криптоактивов, также доступны для общественности на официальном сайте Агентства.

**Как отмечалось, в настоящее время четыре криптомагазина получили лицензии для осуществления деятельности. Они являются первыми законными криптомагазинами на территории СНГ и Центральной Азии. Расскажите об этом.**

Если обратимся к опыту стран СНГ и других развитых стран по регулированию обращения криптоактивов, то увидим, что ими принят ряд нормативно-правовых документов. Однако большинство этих документов устанавливают лишь общие требования и условия регулирования обращения криптоактивов.

У нас же не только приводятся общие требования к регулированию обращения криптоактивов, но и определяются соответствующие виды деятельности, которые могут быть реализованы в сфере. В частности, постановлением Президента Республики Узбекистан от 3 июля 2018 года в сфере оборота криптоактивов определены такие виды деятельности, как майнинг и оказание услуг провайдеров. Провайдеры услуг в свою очередь разделены по таким направлениям деятельности, как криптобиржа, майнинг-пул, криптодепозитарий и криптомагазин. Разработаны и приняты соответствующие уставы и положения для их создания и реализации.

В настоящее время на территории Республики Узбекистан действуют пять официальных провайдеров услуг, обладающих соответствующей лицензией для осуществления деятельности в сфере оборота криптоактивов. Это криптобиржа и четыре криптомагазина.

Одним из основных условий деятельности криптомагазинов на территории нашей страны является обязательная идентификация лиц, приобретающих или реализующих криптоактивы через криптомагазины, хранение всех данных об операциях, связанных с криптоактивами.

Для сведения: эти требования установлены Группой разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ), то есть межправительственной организацией, разрабатывающей международные стандарты в этой области.

Следует отметить, что криптомагазины на территории нашей страны способствуют тому, чтобы граждане могли быстро, удобно и безопасно осуществлять операции с криптоактивами.

**Разработаны ли полностью правовые нормы для деятельности в сфере оборота криптоактивов?**

В настоящее время сфера обращения криптоактивов на территории Республики Узбекистан практически урегулирована. Приняты 11 нормативно-правовых актов, направленных на регулирование данной сферы.

Министерством экономики и финансов Республики Узбекистан и Налоговым комитетом также принято информационное уведомление о бухгалтерском учете операций с криптоактивами.

Стоит отметить, что в результате проведенной работы по регулированию сферы обращения криптоактивов Республика Узбекистан получила оценку «более соответствует» Евразийской группы по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма в сфере криптоактивов (Рекомендации 15 ФАТФ). Например, только 12 стран мира достигли такого рейтинга по регулированию этой сферы. Радует, что Узбекистан в их числе.

**Расскажите о планах на будущее вашей организации.**

Стремительное развитие и изменение технологий в сфере криптоактивов, появление новых видов деятельности и отношений накладывает на агентство большую ответственность.

В числе важных задач - совершенствование нормативно-правовой базы в данной сфере, приведение нормативно-правовых документов в соответствие с иными правовыми документами, обеспечение принятия нормативно-правовых актов об установлении норм за нарушение порядка обращения криптоактивов, принятие ведомственных нормативных документов, регламентирующих деятельность майнинга и майнинг-пула, и обеспечение их реализации.

В течение 2023-2025 годов агентство планирует принять меры по привлечению в нашу страну иностранных поставщиков услуг и содействию им, реализовать пилотные проекты по выпуску инвестиционных токенов для привлечения инвестиций в различные отрасли экономики, реализации специализированных планов по дальнейшему расширению международного сотрудничества с организациями и уполномоченными органами других стран, провести широкую разъяснительную деятельность в сфере обращения криптоактивов.

Беседовала Н. Зиёдуллаева. Корр. Уза.



## Реклама

### О Понижении давления и временном отсутствии холодной воды

В связи с производством ремонтно-профилактических работ на водоводах и водопроводных сетях и подготовкой к работе в весенне-летний период 2023 года ООО «Toshkent shahar suv ta'minoti» извещает абонентов городского водопровода о временном отсутствии холодной воды и понижении давления на водопроводных сетях



Table with columns for date and location details. Includes entries for Chilonzor, Uchtepinskiy, Mirzo-Ulugbek, Yunusobod, and other districts with specific street names and apartment numbers.

### ИЧИМЛИК СУВ БОСИМИ ПАСАЙШИ ҲАМДА ВАҚТИНЧА БЎЛМАСЛИГИ ҲАҚИДА

2023 йил баҳорги-ёзги мавсумга тайёргарлик бўйича катта ҳажмли сувўтказгич тармоқларида режали профилактика-таъмирлаш ишлари олиб борилиши муносабати билан «Toshkent shahar suv ta'minoti» МЧЖ истеъмолчиларга ичимлик сув босими пасайиши ҳамда вақтинча бўлмаслиги ҳақида қуйидагиларни маълум қилади



Table with columns for date and location details. Includes entries for Chilonzor, Uchtepinskiy, Mirzo-Ulugbek, Yunusobod, and other districts with specific street names and apartment numbers.

### В МЕСТА ОТСУТСТВИЯ ВОДЫ БУДУТ НАПРАВЛЯТЬСЯ АВТОВОДОВОЗЫ

Table with columns for location and phone numbers. Lists contact information for various districts like Chilonzor, Yunusobod, and Mirzo-Ulugbek.

### СУВ БЎЛМАДИ ЖОЙЛАРГА СУВ ТАШУВЧИ МАХСУС АВТОМАШИНАЛАР ЮБОРИЛАДИ

Table with columns for location and phone numbers. Lists contact information for districts like Chilonzor, Yunusobod, and Mirzo-Ulugbek.

Advertisement for 'Yuz' newspaper. Includes contact information for the editorial office, printer, and distribution points.

Advertisement for 'Yuz' newspaper. Includes contact information for the editorial office, printer, and distribution points.